

## 開放文學 – 神鬼仙俠 – 唐三藏西遊釋厄傳 魏徵弈棋斬蛟龍

卻說太宗與魏徵在便殿對弈，擺開陣勢。正合《爛柯經》云：「博弈之道，貴乎嚴謹。高者在腹，下者在邊，中者在角，此棋家之常法。法曰：寧輸一子，不失一先。擊左則視右，攻後則瞻前。有先而後，有後而先。兩生勿斷，皆活勿連。闊不可太疏，密不可太促。與其戀子以求生，不若棄之而取勝；與其無事而獨行，不若固之而自補。彼眾我寡，先謀其生；我眾彼寡，務張其勢。善勝者不爭，善陣者不戰；善戰者不敗，善敗者不亂。夫棋，始以正合，終以奇勝。凡敵無事而自補者，有侵絕之意；棄小而不救者，有圖大之心；隨手而下者，無謀之人；不思而應者，取敗之道。《詩》云：「惴惴小心，如臨於谷。」此之謂也。」

君臣兩個對弈，正下到午時三刻，一盤殘局未終。魏徵忽然伏在案邊，鼾鼾入睡。太宗任他睡著，更不呼喚。不多時，魏徵醒來，俯伏在地道：「臣該萬死！卻才暈困，不知所為，望陛下赦臣慢君之罪！」太宗道：「卿有何慢罪？且拂退殘棋，與卿重新更著。」魏徵謝了恩，卻才拈子在手，只聽得朝門外大呼（原作「叫」）小叫。原來是秦叔寶、徐茂功等，將著一個血淋漓的龍頭，擲在帝前。太宗道：「此物何來？」叔寶、茂功道：「十字街上，雲端裡落下這顆龍頭，微臣不敢不奏。」唐王驚問魏徵：「此是何說？」魏徵轉身叩頭道：「是臣才一夢斬的。」唐王聞言，大驚道：「賢卿入睡之時，又不曾見動身動手，又無刀劍，如何卻斬此龍？」魏徵奏道：「主公，臣的

身在君前，夢離陛下。那條龍，在剛龍台上，被天兵綁縛其中。是臣道：『你犯天條，合當死罪。我奉天命，斬汝殘生。』龍聞哀苦，臣抖精神。挖掄一聲刀過處，龍頭因此落虛空。」

禁鼓聲催永夜闌，五更朝內馬嘶寒。